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Mais pour vous dire tout ce que je penfe de
la naiveté de nétre langue, continua Eugene
il faut que je vous dife vne remarque, que j"a;
faite il 'y a long-tehps , & que d'auttes ont
faite aufli bien que moy. Cleft que la langue
Frangoife eft cfeut-eﬁre la feule, qui fuive exa-
&ement ordre naturel, & qui exprime les
penfées en la maniere qu'elles naiffent dans
Fefprit. Jem'explique, &je vous prie de m'en-
tendre. Les Grees &.les Latins ont vn tour
fort irregulier ; Eour trouver le nombre & la
cadence, qu'ils cherchent avec tant de foin _ils
renverfent Pordre dans lequel nous il'nagint;ns :
les chofes : ils finiffent le plus fouvent leurs
periodes, par ot la raifon veur qu'on les com-

mence. Le nominacif qui doit eftre a la tefte
‘du difcours felon laregle du bon fens, fe trou.
ve prefquc todjours au milicu ou 2 la fin. Par
cxerple,au Jicu dedire naturellement & regu-
licrement comme nous , Celar a vaincu Pom-
pée dans la bataille de Pharfale : ils difent en
leur langage , de Pharfale dans la basaille 4 vaincu
Pompée C tfw. | |

. Les Iraliens & les Efpagnols font 2 peu prés
lamefime : I'elegance de ces langues confi-
fte en partic dans c€t arrangement bizarre ; ou
plicoft, ‘dans ce defordre , & cetre tranfpofi-
tion érange de mots, Il n'y a que la langue
Frangoife qui fuive la nature pas a pas, pour
parler ainfi ; & elle n'a qu'd la fuivre fidele-
ment, pour trouver le nombre & 'harmonie,
que les apcres langues ne rencontrent que dans
le renverfement de l'ordre naturel. La mer-
veille eft , que dans la poéfie mefme ou tou-
tes les langues ont plus de liberté, elle garde
cét ordre antant quelie peut. |
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Ce qui distingue notre langue des langues an-
ciennes et modernes, c’est 'ordre et la construc-
tion de la phrase. Cet ordre doit toujours étre
direct et nécessairement clair. Le francais nom-
me d’abord le sujet du discours, ensuite le verbe
qui est I’action, et enfin I'objef de cette action :
voila la logique naturelle a tous les hommes; voi-
l1a ce qui constitue le sens commun. Or cet ordre,
si favorable, si nécessaire au raisonnement, est
presque toujours contraire aux sensations, qui
nomment le premier 'objet qui frappe le pre-
mier. C’est pourquoi tous les peuples, abandon-
nant 'ordre direct, ont eu recours aux tournures
plus ou moins hardies, selon que leurs sensations
ou ’harmonie des mots ’exigeaient; et 'inversion
a_prévalu sur la terre, parce que 'homme est
plus impérieusement gouverné par les passions
que par la raison.

Le francais, par un priviléege unique, est seul
resté fidéle a I'ordre direct, comme s’il était tout
raison, et on a beau, par les mouvements les plus
variés et toutes les ressources du style, degulser
cet ordre, il faut toujours qu’il existe; et c’est en
vain que les passions nous bouleversent et nous
sollicitent de suivre I'ordre des sensations : la
syntaxe francaise est incorruptible. Cest de la
que resulte cette admirable clarté, base éternelle
de notre langue. Ce qui n’est pas clair n’est pas

frangais; ce qui n’est pas clair est encore anglais,
italien, grec ou latin. Pour apprendre les langues
a inversion, il suffit de connaitre les mots et
leurs régimes; pour apprendre la langue fran--
caise, il faut encore retenir I’arrangement des
mots. On dirait que c’est d’'une géométirie tout
élémentaire, de la simple ligne droite, que s’est
formée la langue francaise, et que ce sont les
courbes et leurs variétés infinies qui ont présidé
aux langues grecque et latine. La nétre regle et
conduit la pensée; celles-1a se précipitent et s’éga-
rent avec elle dans le labyrinthe des sensations
et suivent tous les caprices de ’harmonie : aussi
furent-elles merveilleuses pour les oracles, et la
notre les eiit absolument décriés.
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PiLY UV UCSUUTIY, TLotul Cause queiqueiols au cha-
gnn‘o
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Le macadam de la route était brilant. Aprés une longue marche,
Olivier eut envie de prendre le frais. Il s'approcha du ruisseau. Dans la
vase, coassait tout un peuple de grenouilles. Avec son adresse habituelle,
Olivier attrapa une petite rainette dans le creux de sa main. Avant le
diner, il la lacha dans la cuisine et il provoqua un amusant remue-
ménage. Véronique grimpa sur un tabouret, maman s‘enfuit dans la

salle @ manger.
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